
MATHS

BOOKS - SHREE BALAJI MATHS (HINDI)

सरल रेखाएं

उदाहरण

1. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा की

प्रवणता ज्ञात कीजिए|

A. 

B. 

(4, − 6) ( − 2, − 5)

1

5

−
1

5

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uKe9PI2v7IMz


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−
1

6

1

6

2. सिद्ध कीजिए कि  तथा  एक समकोण

त्रिभुज के  शीर्ष है।

वीडियो उत्तर देखें

(4, 4), (3, 5) ( − 1, 1)

3. सिद्ध कीजिए कि  तथा  को मिलाने वाली रेखा- 

(I) बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा के  समांतर है| 


(2, − 3) ( − 5, 1)

(7, − 1) (0, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_uKe9PI2v7IMz
https://dl.doubtnut.com/l/_nVgoqFAtqbxA
https://dl.doubtnut.com/l/_VcfB7LvwlWUf


(II ) बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा के  लंबवत

है|

वीडियो उत्तर देखें

(4, 5) (0, − 2)

4. यदि बिं दु   तथा  संरेख है, तो सिद्ध कीजिए की-

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b) (x, y)

            + = 1
x

a

y

b

5. बिं दु ओं   तथा बिं दु ओं   तथा  को

मिलाने वाली रेखाओं के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(0, 0), (2, 3) (2, − 2) (3, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_VcfB7LvwlWUf
https://dl.doubtnut.com/l/_Vnkm2QXbSxHy
https://dl.doubtnut.com/l/_FSw4sQ27XXKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_j6FmS73eLo7B


6. बिं दु ओं   और  को मिलाने वाली रेखा  और

 को मिलाने वाली रेखा के  लंबवत है, तो x का मान ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 6) (4, 8) (8, 12)

(x, 24)

7. निम्नलिखित बिन्दुओ से होकर जाने वाली सरल रेखाओं की प्रवणता

ज्ञात कीजिए| 

 तथा 


 तथा 


 तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(i)(3, − 2) ( − 1, 4)

(ii)(3, − 20) (7, − 2)

(iii)(3, − 2) (3, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_j6FmS73eLo7B
https://dl.doubtnut.com/l/_cfqXEIhuCjxJ


8. उस रेखा की प्रवणता ज्ञात कीजिए जो मूल बिं दु  तथा बिं दु ओं  

तथा  को मिलाने वाली रेखा के  मध्य से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

A(8, 0)

B(0, 4)

9. बिं दु   तथा  एक चतुर्भुज के

शीर्ष है| सिद्ध कीजिए की इस चतुर्भुज की भुजाओं के  मध्य बिं दु  एक

समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 2), (2, 6), (8, 5) (9, − 7)

10. निम्नलिखित आलेख में जनसंख्या तथा वर्ष का विवरण दिया गया है|

 की प्रवणता ज्ञात कीजिए तथा इसका प्रयोग करते हुए  में कु लAB 2010

https://dl.doubtnut.com/l/_H04gskt7Ffik
https://dl.doubtnut.com/l/_0PzNBKLHnoch
https://dl.doubtnut.com/l/_M8hYSWQoxpXd


जनसंख्या ज्ञात कीजिए 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M8hYSWQoxpXd


11. माना दो रेखाओं के  मध्य कोण  है। यदि एक रेखा की प्रवणता 

है, तब दूसरी रेखा की प्रवणता ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

π

4

1

2

12. सिद्ध कीजिए की एक त्रिभुज की दो भुजाओं के  मध्य बिं दु ओं  को

मिलाने वाली रेखा तीसरी भुजा के  समांतर होती है।

वीडियो उत्तर देखें

13. बिन्दुओ (8,2) तथा ( -5,3) को मिलाने वाली रेखा की बिन्दुओ (16,6)

तथा (3,15) को मिलाने वाली रेखा के  समांतर या लम्बवत या न समांतर

न लम्बवत होने या होने की जाँच कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_efkwUrUm9OW1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zbe2IbxoV9j2
https://dl.doubtnut.com/l/_QcafpllMJEnO


वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं  (-2,6) और B ( 4,8) को मिलाने वाली रेखा

बिन्दुओ (3,-3) तथा (5,-9) से जाने वाली रेखा पर लंभ है|

वीडियो उत्तर देखें

15. एक रेखा जिसकी प्रवणता  है, ऊर्ध्वाधर रेखा से कितना

न्यूनकोण अंतरित करेगी?

वीडियो उत्तर देखें

−
2

3

16. यदि बिं दु   तथा  संरेख बिं दु  है,

तो सिद्ध कीजिए कि - 

P (h, k), Q(x1, y1) R(x2, y2)

https://dl.doubtnut.com/l/_QcafpllMJEnO
https://dl.doubtnut.com/l/_ao3kEcI7VHBJ
https://dl.doubtnut.com/l/_SDWcPtSYsqXW
https://dl.doubtnut.com/l/_U19L9Vbpbne7


वीडियो उत्तर देखें

        (h − x1)(y2 − y1) = (k − y1)(x2 − x1)

17. प्रस्तूत चित्र में रै खिक गति का समय तथा दुरी आलेख दिया गया है|

समय दुरी की दो स्थितियाँ इस प्रकार रिकॉर्ड की गयी है: 

" जब  तथा जब  गति का नियम

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

T = 0, D = 2 T = 3, D = 8

18. यदि बिं दु ओं   व ( 4,8) से होकर जाने वाली, रेखाओं (

8,12) तथा ( x,24) से होकर जाने वाली रेखा से लम्बवत है, तब x का

मान ज्ञात कीजिए|

वीडि यो दे खें

( − 2, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_U19L9Vbpbne7
https://dl.doubtnut.com/l/_u6Pw8rwnKNPq
https://dl.doubtnut.com/l/_HnrSD6X4wtOy


वीडियो उत्तर देखें

19. प्रवणताओ के  प्रयोग करते हुए दर्शाइए की शीर्ष

 तथा  एक समांतर चतुर्भुज

के  शीर्ष है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 1), (4, 0), (3, 3) ( − 3, 2)

20. x अक्ष के  समांतर तथा बिं दु  (3,-4) से होकर जाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HnrSD6X4wtOy
https://dl.doubtnut.com/l/_LLAD5BdhezOc
https://dl.doubtnut.com/l/_w7fBfJcCfLXl


21. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष से -5 इकाई

का अन्तः खंड कटती है तथा जिसकी प्रवणता  है|

वीडियो उत्तर देखें

1

2

22. उस सरल का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष पर 4 इकाई का

अंत खंड काटती है तथा x अक्ष से  का कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

60∘

23. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1,2) से होकर जाती है

तथा x अक्ष की धनात्मक दिशा से  कोण बनाती है जहाँ 

वीडियो उत्तर देखें

θ cos θ =
−1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_8LVXNEhwvmEm
https://dl.doubtnut.com/l/_eBmMIUO2mvUJ
https://dl.doubtnut.com/l/_tcA2iCfSLbyq


24. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष के  समांतर है तथा

उसके  दायीं और 3 इकाई दुरी पर स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

25. x अक्ष पर लम्ब उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका

x अक्ष से कटा अन्तः खंड -2 है|

वीडियो उत्तर देखें

26. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो (-4 ,3 ) से होकर है

तथा जिसकी प्रवणता  है|

वीडियो उत्तर देखें

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_tcA2iCfSLbyq
https://dl.doubtnut.com/l/_8R5L4P8bsj3W
https://dl.doubtnut.com/l/_vWbPIz9GMZ1S
https://dl.doubtnut.com/l/_A4h0le3F6MTr


27. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष से -1 इकाई

का अन्तः खण्ड काटती है तथा अक्षों से समान रूप से झुकी है|

वीडियो उत्तर देखें

28. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका x अक्ष पर अन्तः

खण्ड 4 इकाई है तथा जो बिन्दुओ  तथा  को मिलाने

वाले रेखाखण्ड पर लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3) (4, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_A4h0le3F6MTr
https://dl.doubtnut.com/l/_P6PvngNDW8RK
https://dl.doubtnut.com/l/_WyE1P5zliC7d


29. किसी बिं दु   से होकर जाने वाली एक जो रेखा जो 

अक्ष की धनात्मक दिशा से  का कोण बनाती है, A के  परितः

दक्षिणावृत्त दिशा में  कोण घुमाई जाती है इस स्थिति में रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

A(2, 0) x −

30∘

15∘

30. एक त्रिभुज की भुजाओं के  मध्य बिं दु  (2,1) तथा ( -5,-5) है,भुजाओं के

समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qdXQ1p0MWUOe
https://dl.doubtnut.com/l/_98dUESGNjcE5


31. बिं दु  (2,-3) से जाने वाली सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो

x अक्ष की धन दिशा से  का कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

135∘

32. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  लिए

 तथा x अक्ष पर अन्तः खण्ड  इकाई है|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

tan θ =
1

2
4

x − 2y − 4 = 0

x + 2y − 4 = 0

x − 2y + 4 = 0

x + 2y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RgqfNzbEYa4M
https://dl.doubtnut.com/l/_ejCXxu7JkJYg


वीडियो उत्तर देखें

33. बिं दु ओं   तथा (4,-2)को मिलाने वाली रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3)

34. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखाखण्ड के

लम्बार्द्धक का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(1, 1) (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ejCXxu7JkJYg
https://dl.doubtnut.com/l/_T2DFYFU6TX4n
https://dl.doubtnut.com/l/_Adasl8V475Qa


35. बिन्दुओं  तथा  को मिलाने वाला रेखाखण्ड, 

तथा  को मिलाने वाले रेखाखण्ड को किस अनुपात में विभाजित

करता है?

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) (4, 1) (1, 2)

(4, 3)

36. त्रिभुज ABC के  कोण BAC के  आंतरिक अर्द्धक का समीकरण ज्ञात

कीजिए जिसके  शीर्ष A ,B ,C क्रमशः 

 व  है|

उत्तर देखें

(5, 2), (2, 3) (6, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_DtPZ1oWirONj
https://dl.doubtnut.com/l/_gHU8jfmygrad


37. फॉरेनहाइट(Fahrenheit ) तापमान F तथा परम ताप K एक रैखिक

समीरकण को संतुष्ट करता है, दिया है  जब  तथा 

 जब  तो K को F के  पदों में व्यक्त कीजिए| F का

मान ज्ञात कीजिए यदि K =0

वीडियो उत्तर देखें

K = 273 F = 32

K = 373 F = 212

38. उस त्रिभुज के  शीर्ष लम्बों के  समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 तथा  है।

वीडियो उत्तर देखें

A(7, − 1), B( − 2, 8) C(1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_MGgVTCNUNLOi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZRL8XWFQK6kA


39. यदि त्रिभुज ABC के  शीर्ष  तथा 

 है, तो  की मध्यकाओं के  मान ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

A(2, 5), B( − 4, 9)

C( − 2, − 1) ΔABC

40. एक त्रिभुज जिसके  शीर्ष  तथा  है, के

अंतर्गत बने वर्ग के  शीर्षो के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए , दिया है की वर्ग दो

शीर्ष भुजा AC पर है|

उत्तर देखें

A(0, 0), B(2, 1) C(3, 0)

41. एक रेखा, रेखाओं तथा  के

मध्य स्थित भाग को बिं दु   पर समद्विभाजित करती है। इसका

5x − y + 4 = 0 3x + 4y − 4 = 0

(1, 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_BeNzgI5Bz1U4
https://dl.doubtnut.com/l/_5AsrdSI79oFE
https://dl.doubtnut.com/l/_BQtFtAxeHDZo


समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

42. सिद्ध कीजिए की बिं दु   तथा  संरेख है,

उन बिन्दों को एक रखने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(a, 0), (0, b) (3a, − 2b)

43. यदि  तथा  किसी  के

शीर्ष हो तब 

(i) शीर्ष C से माध्यमिका का समीकरण ज्ञात कीजिए 

(ii) शीर्ष B से भुजा AC पर लम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए| 

(iii) भुजा BC के  लाम्बार्धक का समीकरण ज्ञात कीजिए|

दे खें

A(2, 1), B( − 2, 3) C(4, 5) ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_BQtFtAxeHDZo
https://dl.doubtnut.com/l/_v61zCNvyBQ5o
https://dl.doubtnut.com/l/_0HPsrw19gWmO


उत्तर देखें

44. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष से 4 इकाई

तथा y अक्ष से 8 इकाई का अन्तः खण्ड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

45. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष से -5 इकाई

का अन्तः खंड काटती है तथा जिसकी प्रवणता  है|

वीडियो उत्तर देखें

1

2

46. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष पर 4 इकाई

का अन्तः खण्ड काटती है तथा y अक्ष की ऋणात्मक दिशा से  का30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_0HPsrw19gWmO
https://dl.doubtnut.com/l/_7GCfWOZMifRe
https://dl.doubtnut.com/l/_54WPK9XCQBdS
https://dl.doubtnut.com/l/_uSjjxeTExrob


कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

47. बिं दु  (2,2) से जाने वाली उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसके  द्वारा अक्षों से कटे अन्तः-खण्डों का योगफल 9 है|

वीडियो उत्तर देखें

48. समीकरण  को अन्तः खण्ड रूप में परिवर्तित

कीजिए तथा अक्षों के  बीच काटे गए अन्तः खण्ड की लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_uSjjxeTExrob
https://dl.doubtnut.com/l/_ROgxqvcjU0r4
https://dl.doubtnut.com/l/_xDS4OJPjidSY


49. समीकरण  को लम्ब रूप 

 में व्यक्त कीजिए तथा  एवं p के  मान ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + √3y + 5 = 0

x cosα + y sinα = p α

50. समीकरण  को लम्ब रूप 

 में व्यक्त कीजिए तथा  तथा  के  मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

√3x + y + 2 = 0

x cosα + y sinα = p α p

https://dl.doubtnut.com/l/_Pd24R5Jymoc5
https://dl.doubtnut.com/l/_2LWSBXmrmGKw


51. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका अक्षों के  बीच

कटा अन्तःखण्ड बिं दु  (2,3) पर समद्विभाजित होता है|

वीडियो उत्तर देखें

52. यदि  तथा  एक 

के  शीर्ष है, तो ज्ञात कीजिए। 

(i) A से होकर जाने वाली मध्यिका का समीकरण 

(ii) A से त्रिभुज की ऊँ चाई का समीकरण।

वीडियो उत्तर देखें

A(1, 4), B(2, − 3) C( − 1, − 2) ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_mLzbd4oJO1mM
https://dl.doubtnut.com/l/_RnpQDKDWgVFY


53. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से

होकर जाती है तथा उसका अक्षों के  मध्य से कटा अन्तः खण्ड इस बिं दु  पर

3 :5 के  अनुपात में विभाजित होता है।

उत्तर देखें

( − 3, 2)

54. एक सरल रेखा, निर्देशांक अक्षों से ऐसे अन्तःखण्ड काटती है जिनके

व्युत्क्रमों का योगफल अचर है|सिद्ध कीजिए की रेखा सदैव एक स्थिर बिं दु

से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_imWuIUOuQ1s5
https://dl.doubtnut.com/l/_W1Ipic0c4DAa


55. अक्षों के  मध्य स्थित रेखाखण्ड को एक बिं दु   के

अनुपात में विभाजित करता है। रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(h, k), 1: 2

56. यदि किसी सरल रेखा पर मूल बिं दु  से डाले गए लम्ब की माप 

इकाई है तथा रेखा y अक्ष की दिशा से  का कोण बनाती है, तो उस

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

7

150∘

57. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिस पर मूल बिं दु  से डाले

गए लम्ब की माप p इकाई तथा  इस लम्ब का x अक्ष की धन दिशा सेα

https://dl.doubtnut.com/l/_WkSUMPc0uPXM
https://dl.doubtnut.com/l/_saCMw0XaLi8U
https://dl.doubtnut.com/l/_89kvbOIeyvu8


बनाया गया कोण है तथा यहां  तथा 

वीडियो उत्तर देखें

p = 5 α = 135∘

58. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिस पर मूल बिं दु  से

डाले गए लम्ब की लम्बाई  इकाई है तथा यह लम्ब x-अक्ष की

धनात्मक दिशा से  का कोण बनाती है।

वीडियो उत्तर देखें

3√2

75∘

59. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए| जिस पर स्थित बिं दु

 मूल बिं दु  से निकटतम बिं दु  है|

वीडियो उत्तर देखें

(4, − 3),

https://dl.doubtnut.com/l/_89kvbOIeyvu8
https://dl.doubtnut.com/l/_qAVsX8DQNxdX
https://dl.doubtnut.com/l/_gFfVFJzeUJQF
https://dl.doubtnut.com/l/_Xon8gB0Sd5mf


60. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिस पर मूलबिं दु  से डाले

गए लम्ब की लम्बाई  इकाई है तथा इस लम्ब की प्रवणता  है।

वीडियो उत्तर देखें

2
5

12

61. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षों के  साथ ऐसा

त्रिभुज बनाती है, जिसका क्षेत्रफल  वर्ग इकाई है तथा इस पर मूल

बिं दु  से डाला गया लम्ब y-अक्ष से  का कोण बनाता है।

वीडियो उत्तर देखें

96√3

30∘

62. बिं दु   से होकर किस दिशा में रेखा खींची जाएँ  जिससे की

इसका रेखा  से प्रतिच्छेद बिं दु   से  इकाई दुरी

पर हो?

(1, 2)

x + y = 4 (1, 2) √
2

3

https://dl.doubtnut.com/l/_Xon8gB0Sd5mf
https://dl.doubtnut.com/l/_fhq1Y0vZvOo4
https://dl.doubtnut.com/l/_I1dFj2kdnlO6


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25∘ , 75∘

15∘ , 55∘

15∘ , 75∘

45∘ , 75∘

63. x अक्ष की धनात्मक दिशा से  का कोण बनाने वाली दिशा में उन

बिं दु ओं  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जिनकी बिं दु   से दु री 

इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

45∘

( − 2, 3) 4√2

https://dl.doubtnut.com/l/_I1dFj2kdnlO6
https://dl.doubtnut.com/l/_PGiLGS1Jf56D


64. एक दूध स्टोर का मालिक एक सप्ताह में  लीटर दूध  रुपए

प्रति लीटर तथा  लीटर दूध  रुपए प्रति लीटर की दर से बेचता हैं

, विक्रय मूल्य तथा माँग में रै खिक सम्बन्ध मानते हुए बताइये की मालिक

एक सप्ताह में कितना दूध  रुपए प्रति लीटर की दर से विक्रय करेगा?

वीडियो उत्तर देखें

980 14

1220 16

17

65. एक छड़ की लम्बाई l तथा सेल्सियस तापमान C में एक रैखिक

फलन है किसी प्रयोग में यदि  जब C =20 तथा 

 जब C =110 हो, तो l को C के  पदों में व्यक्त कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

l = 124, 942

l = 125.134

https://dl.doubtnut.com/l/_ubGVsqUqnqMC
https://dl.doubtnut.com/l/_2btNrw9wJoe0


66. रेखा  को अंत खण्ड के  रूप में परिवर्तित कीजिए

तथा इसके  द्वारा अक्षों से कटे अन्तः खण्डों का परिमाण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3 = 0

67. समीकरण  को प्रवणता अन्तः खण्ड के  रूप में

रूपांतरित कीजिए तथा रेखा के  द्वारा x अक्ष की धनात्मक दिशा से बनाये

गए कोण का मान भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

√3y − 3x = 3

68.  को लम्ब रूप में रूपांतरित कीजिए और 

तथा  के  मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

√3x + y − 8 = 0 p

α

https://dl.doubtnut.com/l/_Flllj60PJIrp
https://dl.doubtnut.com/l/_WJAxjs3evWKd
https://dl.doubtnut.com/l/_t1qgTL3kdC8t


वीडियो उत्तर देखें

69. सिद्ध कीजिए की रेखाएँ  

 

 


(i) समांतर होगी यदि 


 लम्ब होगी यदि 

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0, b1 ≠ 0, b2 ≠ 0

=
a1

b1

a2

b2

(ii) a1a2 + b1b2 = 0

70. उस त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाएं  निम्न है-


3x − 2y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_t1qgTL3kdC8t
https://dl.doubtnut.com/l/_u6P4tmSgAvUS
https://dl.doubtnut.com/l/_tCcxjv0yqelC





उत्तर देखें

3x + y + 4 = 0

3x − 5y + 34 = 0

71. उस त्रिभुज का कें द्र तथा अन्तः कें द्र ज्ञात कीजिए, जिसकी भुजाएँ  




 


 है

उत्तर देखें

3x − 4y = 0

5x + 12y = 0

y − 15 = 0

72. उस त्रिभुज के  परिके न्द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 तथा  है|

दे खें

(5, 7), (6, 6) (2, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_tCcxjv0yqelC
https://dl.doubtnut.com/l/_MOA0At2KioLd
https://dl.doubtnut.com/l/_m8TgI0229iEO


उत्तर देखें

73. माना एक त्रिभुज की भुजाएँ  निम्न है




 

 


तब त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

y = m1x + c1

y = m2x + c2

x = 0

74. एक ऐसी रेखा है की दो रेखाएँ   तथा 

 के  मध्य इसका खण्ड बिं दु  (1,5) पर समद्विभाजित

होता है| इस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

5x − y + 4 = 0

3x + 4y − 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_m8TgI0229iEO
https://dl.doubtnut.com/l/_xHJZ880bXx9D
https://dl.doubtnut.com/l/_ysaNm9m7iXWH


वीडियो उत्तर देखें

75. समांतर चतुर्भुज की दो क्रमागत भुजाएँ   तथा 

 है| यदि एक विकर्ण का समीकरण  हो

तो दूसरे विकर्ण का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4x + 5y = 0

7x + 2y = 0 11x + 7y = 9

76. माना एक त्रिभुज के  शीर्ष  तथा  है|

इस त्रिभुज के  लम्भिक कें द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

(0, 0), (2, − 1) (1, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_ysaNm9m7iXWH
https://dl.doubtnut.com/l/_MwQ0zCS1LfJN
https://dl.doubtnut.com/l/_RN9NNABgfqqY


77. यदि रेखाएं   तथा 

संगामी है, तब p का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x + y = 2, px + 2y = 3 2x − y = 3

78. सिद्ध कीजिए की निचे दी गयी रेखाएँ  संगामी है| 

 


 


 


व 

उत्तर देखें

                (p + q)x + (p + q)y − (p − q) = 0

            (p − q)x − (p − q)y − (p[ + q) = 0

                 px + qy − p = 0

               qx + qy + q = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_CMy0blp5y4ep
https://dl.doubtnut.com/l/_HlFWgwRtHK1f


79. रेखाओं  तथा  के  बीच का

कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x − 2y + 3 = 0 3x + y − 1 = 0

80. रेखाओं  तथा 

के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

y = (2 − √3)x + 5 y = (2 + √3)x − 7

81. रेखा  तथा बिं दु ओं  (1,1) तथा (-3,4) को मिलाने वाली

रेखाओं के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_3hLDSxwDiIJj
https://dl.doubtnut.com/l/_LQQURn6H56SW
https://dl.doubtnut.com/l/_Qibjj542Awkx


82. यदि बिं दु  (3 ,4 ) तथा (x ,5 ) से जाने वाली रेखा x अक्ष से 

का कोण बनाती है, तो x का मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

135∘

83. सिद्ध कीजिए की बिं दु   तथा (5 ,0 ) एक

समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 1), (0, 2), (3, 3)

84. बिं दु  (4 ,5 ) से होकर जाने वाली तथा  के  समांतर

रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = 3x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Qibjj542Awkx
https://dl.doubtnut.com/l/_zVSm84nQGWuP
https://dl.doubtnut.com/l/_ef7MXsYGOgcV
https://dl.doubtnut.com/l/_PHnnrUrAXb5K


85. त्रिभुज ABC की भुजाओं AB व AC के  लम्बार्द्धक के  समीकरण

क्रमशः  तथा  है| यदि बिं दु  

 है तो रेखा BC का समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

x − y + 5 = 0 x + 2 = 0

A, (1, − 2)

86. रेखा दर्पण  के  सापेक्ष बिं दु   का

प्रतिबिम्ब ज्ञात कीजिए।

उत्तर देखें

4x + 7y + 13 = 0 ( − 8, 12)

https://dl.doubtnut.com/l/_PHnnrUrAXb5K
https://dl.doubtnut.com/l/_QqPWUOJFjvUu
https://dl.doubtnut.com/l/_YnrZ5Ck1uQ79


87. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं

 तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से

होकर जाती है तथा रेखा  के  समांतर है।

वीडियो उत्तर देखें

x − y − 1 = 0 2x − 3y + 1 = 0

3x + 4y = 14

88. सिद्ध कीजिए की सरल रेखाएँ

 तथा b के  विभिन्न मानों के

लिए एक स्थिर बिं दु  से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

x(a + 2b) + y(a + 3b) = a + b, a

https://dl.doubtnut.com/l/_C1aqgZYcebaX
https://dl.doubtnut.com/l/_DLxRqQmKIOMG


89. उन सरल रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं

 तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से

होकर जाती है तथा अक्षों से सामान अतः खण्ड काटती है

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y + 4 = 0 3x + y + 4 = 0

90. रेखा  से बिं दु   की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − 5y + 7 = 0 (4, 5)

91. रेखा  पर बिं दु  (1,2) से डाले गये लम्ब की

लम्बाई ज्ञात किजीय|

वीडियो उत्तर देखें

12x + 5y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_chIVYQtt0v6a
https://dl.doubtnut.com/l/_F2LKIZtrS4QS
https://dl.doubtnut.com/l/_Kyx9lQJel1zA


92. समांतर रेखाओं  तथा  के  मध्य

अंतर्  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12 3x + 4y = 2

93. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  द्वारा x अक्ष पर

कटा अन्तः खण्ड y अक्ष पर कटा अन्तः खण्ड का दोगुना है तथा जो

मूलबिं दु  से इकाई दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

94. एक रेखा के  x तथा y अक्षों पर कटे अन्तः खण्ड क्रमशः a तथा b है

मूलबिं दु  से रेखा पर डाले गये लम्ब की लम्बाई p है, तो सिद्ध कजिय की 

https://dl.doubtnut.com/l/_Kyx9lQJel1zA
https://dl.doubtnut.com/l/_Wa3fQCVB61TG
https://dl.doubtnut.com/l/_gI0Ti71LqVF9
https://dl.doubtnut.com/l/_Tnjuw5fDVTlg


वीडियो उत्तर देखें

              = +
1

p2

1

a2

1

b2

95. रेखा  पर बिं दु   से डाले गये लम्ब की

लम्बाई तथा लम्ब पाद के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

y = 2x − 3 ( − 2, 3)

96. यदि मूलबिं दु  से रेखाओं  तथा 

 पर डाले गये लम्ब की लम्बाई क्रमशः

p तथा q है तो सिद्ध कीजिए की- 

वीडियो उत्तर देखें

x secθ − y cos ecθ = k

x cos θ − y sin θ = k cos 2θ

                4p2 + q2 = k2

https://dl.doubtnut.com/l/_Tnjuw5fDVTlg
https://dl.doubtnut.com/l/_1aIjOOD87hpV
https://dl.doubtnut.com/l/_v8M2z2U4PEKf


97. (a ) समांतर रेखाओं  तथा 

 के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए| 


(b) सिद्ध कीजिए की समांतर रेखाओं  तथा 

 के  बीच की दुरी  है|

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0

ax + by + d = 0

ax + by + c = 0

k(ax + by) + d = 0
c − d/k

√a2 + b2

98. दो समांतर रेखाओं  तथा के  बीच

की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + c y = mx + c'

https://dl.doubtnut.com/l/_v8M2z2U4PEKf
https://dl.doubtnut.com/l/_stjklrRqIskx
https://dl.doubtnut.com/l/_NR09XSRyn90t


99. वर्ग की दो भुजाओं के  समीकरण  तथा 

 है तथा (6 ,5 ) तीसरी भुजा पर कोई बिं दु  है|

तीसरी तथा अन्य शेष भुजाओं के  समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

3x + 4y − 5 = 0

3x + 4y − 15 = 0

100. किसी चर बिं दु   के  रेखाओं  तथा 

 से दू रियों का योग सदैव 10 रहता है| सिद्ध कीजिए

की P का पथ सरल रेखा है|

वीडियो उत्तर देखें

P (x1, y1) x + y − 5 = 0

3x − 2y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jRTEpZKBf4vn
https://dl.doubtnut.com/l/_vjqzEUURrrbo


101. सिद्ध कीजिए की रेखाएं   तथा 

 व  से बने समांतर चतुर्भुज के  विकर्ण

एक-दूसरे को समकोण पर काटते है|

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1, + = 1
x

a

y

b

x

a

y

b

+ = 2
x

a

y

b
+ = 2

x

a

y

a

102. उस सरल रखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो समांतर रेखाओं

 तथा  से समान दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

9x + 6y − 7 = 0 3x + 2y + 6 = 0

103. उस समांतर चतुर्भुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाएं

 तथा y = mx + a, y = mx + b, y = nx + c y = nx + d

https://dl.doubtnut.com/l/_wO17nGVmDX6Z
https://dl.doubtnut.com/l/_UEr7PambaMsY
https://dl.doubtnut.com/l/_gQj0vYuen71D


है|

वीडियो उत्तर देखें

104. किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष 

तथा  है| बिं दु  C की मध्यिका की, B से लाम्बिक दुरी ज्ञात

कीजिए|

उत्तर देखें

A( − 10, − 13), B( − 2, 3)

C(2, 1)

105. किसी त्रिभुज ABC के  शीर्ष  तथा (3 ,2 ) है|

इसके  शीर्षो की सम्मुख भुजाओं से दू रियाँ ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

(0, 0), (1, − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_gQj0vYuen71D
https://dl.doubtnut.com/l/_jdsR2GAgCma5
https://dl.doubtnut.com/l/_luxOAP8k2IHv
https://dl.doubtnut.com/l/_jAbkKXxvSp6n


106. मूलबिं दु  से बिं दु ओं   एवं  को

मिलाने वाली रेखा की लम्बवत दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(cos θ, sin θ) B(cos ϕ, sinϕ)

107. रेखाओं  तथा  के  बीच

की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 9 = 0 6x − 8y − 17 = 0

108. दर्शाइए की रेखा  रेखाओं 

 तथा  के  समांतर तथा

बिल्कु ल मध्य में स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

5x − 2y − 1 = 0,

5x − 2y − 9 = 0 5x − 2y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_jAbkKXxvSp6n
https://dl.doubtnut.com/l/_xcNxBbk77RaV
https://dl.doubtnut.com/l/_0keMPzhuo5ca


वीडियो उत्तर देखें

109. बिं दु   से रेखा  की दुरी उस सरल रेखा के

अनुदिश ज्ञात कीजिए जो धन अक्ष से  का कोण बनाती है

वीडियो उत्तर देखें

P (4, 1) 4x − y = 0

135∘

110. दिखाइए की एक परिभ्र्रमण करते हुए बिं दु  का पथ इस प्रकार है की

इसकी दो रेखाओं  तथा  से दु री एक

ऋजु रेखा के  बराबर है|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y = 5 3x + 2y = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_0keMPzhuo5ca
https://dl.doubtnut.com/l/_tVpYjWCxgTBm
https://dl.doubtnut.com/l/_U35oZuCra7kg


111. यदि  के  शीर्ष  तथा 

है,  के   के  आंतरिक अर्द्धक का समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

ΔABC A( − 2, 4)B(5, 5) C(4, − 2)

ΔABC ∠A

112. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जिसका y - अन्तः खण्ड -3

तथा जो रेखा  के  लंबवत हो |

वीडियो उत्तर देखें

3x − 2y + 5 = 0

113. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो x - अक्ष तथा y - अक्ष पर

क्रमशः 2 तथा -3 अन्तः खण्ड बनाता है |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Bf38t0WTGJHn
https://dl.doubtnut.com/l/_LPWQdcbcm8GP
https://dl.doubtnut.com/l/_r4ykkoAXB2Ey


114. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो बिं दु   से होकर

जाता है तथा दोनों अक्षों से बराबर परन्तु विपरीत चिन्हों के  अन्तः खण्ड

काटती है |

वीडियो उत्तर देखें

( − 3, 7)

115. रेखा  के  लंबवत तथा इस रेखा व y - अक्ष के  कटान

बिं दु  से जाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

+ = 1
x

4

y

6

116. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जिसकी मूलबंदु से लंबवत दुरी

5 मात्रक तथा लम्ब एवं x - अक्ष की धनात्मक दिशा के  बीच  का30∘

https://dl.doubtnut.com/l/_r4ykkoAXB2Ey
https://dl.doubtnut.com/l/_EbXsTzL1LwTp
https://dl.doubtnut.com/l/_VY4GjkF4ANhm
https://dl.doubtnut.com/l/_usr0aorN3AYZ


कोण हो |

वीडियो उत्तर देखें

117. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी मूलबिं दु  से लंबवत

दुरी  मात्रक हो तथा x - अक्ष की धनात्मक दिशा एवं लम्ब के  बीच

 का कोण है |

वीडियो उत्तर देखें

√8

135∘

118. समांतर रेखाओं  तथा

 के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

15x + 8y − 34 = 0

15x + 8y + 31 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_usr0aorN3AYZ
https://dl.doubtnut.com/l/_6TW22jUGOOUn
https://dl.doubtnut.com/l/_7Yw9ut7JjjzF
https://dl.doubtnut.com/l/_sdB4FBD3cGPJ


119. रेखा  पर उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिये

जिसकी रेखा  से दु री  है |

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 3 = 0

x + 2y + 2 = 0 √5

120.  का मान ज्ञात कीजिये जिसके  लिए रेखाएँ

 तथा  एक बिं दु  पर

प्रतिच्छेद करती है |

वीडियो उत्तर देखें

λ

3x + y = 2, λx + 2y = 3 2x − y = 3

121. रेखाओं  तथा  द्वारा बने

त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

y − x = 0, x + y = 0 x − c = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_sdB4FBD3cGPJ
https://dl.doubtnut.com/l/_d9WTqT5Flwjr
https://dl.doubtnut.com/l/_Zcl7SWau4Ako


वीडियो उत्तर देखें

122. दर्शाइए कि रेखाएँ   तथा

 संगामी है, इनके  प्रतिच्छेद बिं दु  भी ज्ञात कीजिये |

वीडियो उत्तर देखें

x − y = 6, 4x − 3y = 20

6x + 5y + 8 = 0

123. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिं दु  से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो

 के  समांतर है |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y − 3 = 0 4x − y + 7 = 0

5x + 4y − 20 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_Zcl7SWau4Ako
https://dl.doubtnut.com/l/_rQsSycJdl8ie
https://dl.doubtnut.com/l/_VhYHQOQdZ94m


124. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिं दु  से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जो x -

अक्ष द्वारा - 4 अन्तः खण्ड रखती है |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 4 x − 5y + 7 = 0

125. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु

से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये जिसकी

प्रवणता 5 है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 7 x − y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ifDDsohGID0Y
https://dl.doubtnut.com/l/_tjXiygHT9yNy
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126. रेखाओं  तथा  के

प्रतिच्छेद - बिं दु  से होकर जाने वाली उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिये

जो रेखा  के  लंबवत है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + y − 9 = 0 4x + 3y − 7 = 0

5x − 4y + 1 = 0

1. उस रेखा का ढाल ज्ञात कीजिए जिसकी आनति  है|

वीडियो उत्तर देखें

150∘

2. उस रेखा का ढाल ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणता  है|

वीडि यो दे खें

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_1wOJJknfdo0g
https://dl.doubtnut.com/l/_rf6aibfHT7vE
https://dl.doubtnut.com/l/_WEcChVBeWBtA


वीडियो उत्तर देखें

3. उस रेखा का ढाल ज्ञात कीजिए जिसकी आनति  है|

वीडियो उत्तर देखें

60∘

4. सिद्ध कीजिए की यदि बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली

रेखा की प्रवणता 2 है तो x =1 होगा|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5) (x, 3)

5. x तथा y के  उन मानो को ज्ञात कीजिए जिनके  लिए बिं दु

 तथा  एक समद्विबाहु समलम्ब

चतुर्भुज के  शीर्ष है| जिसमें 

A(2, 0), B(0, 2), C(0, 7) D(x, y)

AB ∣ ∣ CD

https://dl.doubtnut.com/l/_WEcChVBeWBtA
https://dl.doubtnut.com/l/_GRBds8R9o3eJ
https://dl.doubtnut.com/l/_rma8K0gI0zrs
https://dl.doubtnut.com/l/_Sp0krScELVAo


वीडियो उत्तर देखें

6. एक रेखा की प्रवणता दूसरी रेखा की प्रवणता की दोगुनी है यदि दोनों

के  बिच के  कोण की स्पर्शज्या  है,तो रेखाओं की प्रवणता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1

3

7. सिद्ध कीजिए की बिन्दुओ  तथा ( -2,5) से होकर जाने

वाली रेखा, बिं दु ओं  ( 6,3) तथा (1,1) से होकर जाने वाली रेखा के  लम्बवत

है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 5)

https://dl.doubtnut.com/l/_Sp0krScELVAo
https://dl.doubtnut.com/l/_TJiZmelYTUKA
https://dl.doubtnut.com/l/_HUCnKdzBPUyG


8. सिद्ध कीजिए की समचतुर्भुज के  विकर्ण परस्पर समकोण पर काटते है

|

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध किजीय की बिं दु ओं  (5,6) तथा  को मिलाने वाली रेखा,

बिं दु ओं   तथा  से होकर जाने वाली रेखा के  समांतर

है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3)

(9, − 2) (6, − 5)

10. सिद्ध कीजिए की समबाहु त्रिभुज की मध्यिका संगत भुजा के  लम्बवत

होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LRwXOIKg9dIa
https://dl.doubtnut.com/l/_QckgMUzFgE71
https://dl.doubtnut.com/l/_uqtGE2Tb4jps
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वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं   तथा  से होकर जाने

वाली सरल रेखा का समीकरण  है|

वीडियो उत्तर देखें

P (4, 0) Q(0, − 3)

3x − 4y = 12

12. दो रेखाओं के  बीच का कोण  है| यदि एक रेखा की प्रवणता 

है,तो दूसरी रेखा की प्रवणता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

45∘ 1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uqtGE2Tb4jps
https://dl.doubtnut.com/l/_wNFGg86nxkKk
https://dl.doubtnut.com/l/_OsqxrGsiKYYJ


1. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणता -1 तथा

जो y अक्ष की ऋण दिशा से 4 इकाई का अन्तः खंड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

2. y अक्ष के  समांतर एक सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो

उससे दायीं और 3 इकाई की दुरी पर स्थति है|

वीडियो उत्तर देखें

3. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष की ऋण दिशा में

5 इकाई का अन्तः खंड काटती है तथा x अक्ष की धन दिशा से  का

कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_c7XYJHvb5YOz
https://dl.doubtnut.com/l/_p7Yocn1kXUu2
https://dl.doubtnut.com/l/_Sfys6H6C5FKJ


वीडियो उत्तर देखें

4. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष से -2 का अन्तः

खंड काटती है तथा x अक्ष से  का कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

tan− 1( )
3

4

5. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष की धन दिशा से

 का कोण बनाती है तथा y अक्ष से -2 का अन्तः खंड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

120∘

6. उस सरल रेखा समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष से  का

कोण बनाती है तथा y अक्ष से  का अन्तः खंड काटती है|

tan− 1 √2

−3

√2

https://dl.doubtnut.com/l/_Sfys6H6C5FKJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QBMIwhgA1KOT
https://dl.doubtnut.com/l/_UcPQZYyTiyOm
https://dl.doubtnut.com/l/_mcEJh3lMieJx


वीडियो उत्तर देखें

7. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो y अक्ष से 5 इकाई का

अन्तः खंड काटती है तथा x अक्ष से  का कोण बनाती है है|

वीडियो उत्तर देखें

30∘

8. बिं दु   से जाने वाली ऐसी रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए

जिसकी प्रवणता  है|

A. 

B. 

C. 

(3, 4)

5

y = 5x − 11

y = 5x − 13

y = 5x − 15

https://dl.doubtnut.com/l/_mcEJh3lMieJx
https://dl.doubtnut.com/l/_wZD44sP4uyRs
https://dl.doubtnut.com/l/_PW0ROvJYcUrU


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

y = 5x − 17

9. बिं दु ओं   तथा (-1,5) से होकर जाने वाली सरल रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2)

10. बिं दु ओं  (-4 ,-3 ) से होकर जाने वाली सरल रेखा का समीकरण ज्ञात

कीजिए जो x अक्ष के  समांतर है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PW0ROvJYcUrU
https://dl.doubtnut.com/l/_lKt3IjRZvLv1
https://dl.doubtnut.com/l/_fiZyDClmC9c9


11. बिं दु ओं   तथा  के  लम्बार्द्धक का समीकरण ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) (6, − 5)

12. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(at2
1, 2at1) (at2

2, 2at2)

13. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  

से होकर जाती है तथा बिं दु ओं   व्  को मिलाने वाली रेखा

का लम्ब है|

( − 4, − 5)

(1, 2) (5, 6)

https://dl.doubtnut.com/l/_fiZyDClmC9c9
https://dl.doubtnut.com/l/_Hcwy61gu3eYK
https://dl.doubtnut.com/l/_XLrHd6cC5F1o
https://dl.doubtnut.com/l/_yRSBaxPpO40N


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

x + y + 11 = 0

x + y + 9 = 0

x + y + 5 = 0

x + y + 3 = 0

14. यदि बिं दु   बिं दु ओं   तथा  को मिलाने

वाली रेखा पर स्थित है तब सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

P (x, y) ( − 5, − 6) (3, 4)

5x − 4y + 1 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_yRSBaxPpO40N
https://dl.doubtnut.com/l/_MBmdOOimahVK


15. बिं दु ओं   एक त्रिभुज के  शीर्ष

है|B से जाने वाले शीर्ष लम्ब का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

A(10, 4), B( − 4, 9), C( − 2, 1)

16. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   से

होकर जाती है तथा x अक्ष से  का कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 2√3)

75∘

17. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली रेखा पर लम्ब रेखा इस

रेखाखण्ड को  के  अनुपात में विभाजित करती है, रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 0) (2, 3)

1: n

https://dl.doubtnut.com/l/_3squfldVJasc
https://dl.doubtnut.com/l/_w7zppPJ63Qx6
https://dl.doubtnut.com/l/_YSg7eT7SCWAT
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वीडियो उत्तर देखें

18. सिद्ध कीजिए की बिं दु  (  तथा  संरेख

बिं दु  है उस सरल रेखा का समीकरण भी ज्ञात कीजिए, जिस पर ये बिं दु

स्थति है|

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1), (1, − 1) (11, 4)

19. सिद्ध कीजिए की तीन बिं दु   तथा 

संरेख है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 0), ( − 2, − 2) (8, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_YSg7eT7SCWAT
https://dl.doubtnut.com/l/_fRo6aAstpXtw
https://dl.doubtnut.com/l/_uJrahiaRV7Yp
https://dl.doubtnut.com/l/_bgA39TTqzTnO


1. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो अक्षों से समान अन्तः

खंड काटती है तथा बिं दु   से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

(α, β)

2. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (1 ,2 )से होकर

जाती है तथा अक्षों से समान अन्तः खंड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

3. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका x अक्ष कटा अन्तः

खंड -3 है तथा जो रेखा  पर लम्ब है|

वीडियो उत्तर देखें

3x + 5y = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_bgA39TTqzTnO
https://dl.doubtnut.com/l/_4nyJiMsD3I5z
https://dl.doubtnut.com/l/_nVuSVlabtvCT


4. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (3 ,4 ) से होकर

जाती है तथा y अक्ष पर कटा अन्तः खण्ड x अक्ष पर कटा अन्तः खण्ड का

दोगुना है

वीडियो उत्तर देखें

5. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (4 ,3 ) से जाती है

तथा अक्षों से बराबर परन्तु विपरीत चिन्ह के  अन्तः खंड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

6. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसका x तथा y अंत खंड

सरल रेखा  के  अन्तः खंडों के  क्रमशः दोगुने तथा तिगुने3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_nVuSVlabtvCT
https://dl.doubtnut.com/l/_Zs6J8mGqfBbz
https://dl.doubtnut.com/l/_4MxX1redtvv6
https://dl.doubtnut.com/l/_KHrNXQZhzAQf


है|

वीडियो उत्तर देखें

7. एक रेखा बिं दु  ( 2 ,4 ) से होकर जाती है|इसका अक्षों के  मध्य कटे

अन्तः खंड के  मध्य बिं दु  पथ ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

8. सिद्ध कीजिए की वह रेखा जिसके  द्वारा अक्षों पर कटे अन्तः खंड क्रमशः

4 व 3 है, बिं दु  (0 ,3 ) से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KHrNXQZhzAQf
https://dl.doubtnut.com/l/_6LE7GUppkPZM
https://dl.doubtnut.com/l/_Eidk7wyjzssv


9. उन सरल रेखाओं के  समीकरण ज्ञात कीजिए जिनके  अक्षों से कटे

अन्तः खंडों का योगफल तथा गुणनफल क्रमशः 1 तथा -6 हों|

वीडियो उत्तर देखें

10. सरल रेखा  तथा अक्षों द्वारा बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

ax + by = 2ab

11. एक सरल रेखा बिं दु  (1 ,1 ) से होकर जाती है| इसका x अक्ष तथा y

अक्ष के  मध्य स्थित भाग इस बिं दु  पर 3 :4 के  अनुपात में विभाजित होता

है| सिद्ध कीजिए की रेखा का समीकरण होगा|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b1CyD8PhGKy0
https://dl.doubtnut.com/l/_9CaYk9OtjXPs
https://dl.doubtnut.com/l/_OVkCfGgLGe08


वीडियो उत्तर देखें

12. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से होकर

जाती है तथा जो रेखा  के  अक्षों से कटे खंड को

समद्विभाजित करती है |

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 24

13. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (3 ,4 ) से होकर

जाती है तथा जिसके  द्वारा अक्षों से कटे अन्तः खंड का योगफल 14 है

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OVkCfGgLGe08
https://dl.doubtnut.com/l/_wHufzsLxZPgy
https://dl.doubtnut.com/l/_S1qh6c13Z9WK


14. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिस पर मूलबिं दु  से डाले

गए लम्ब की माप 2 इकाई है तथा यह लम्ब x अक्ष से  का कोण

बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

240∘

15. उन सरल रेखाओं का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से होकर

जाती है तथा रेखा  के  अक्षों के  मध्य कटे भाग को

समत्रिभाजित करती है|

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 12

https://dl.doubtnut.com/l/_egbTp3se8z8x
https://dl.doubtnut.com/l/_Oviq9pxoLdOb


16. बिं दु   से होकर जाने वाली सरल रेखा जो x अक्ष से कोण 

 बनाती है रेखा  से Q पर मिलती है|सिद्ध

कीजिए  इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

P(√3, 2)

π

6
√3x − 4y + 8 = 0

|PQ| = 6

17. एक नहर की एक स्थान से दु री  किमी है तथा इस स्थान से

न्यूनतम लम्बाई का मार्ग ठीक उत्तर-पूर्व दिशा में है एक गावं इस स्थान से

3 किमी उत्तर तथा 4 किमी पूर्व दिशा में है|सिद्ध कीजिए यह गाँव नहर पर

स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

9

2

https://dl.doubtnut.com/l/_fme6h3Ug71tK
https://dl.doubtnut.com/l/_Yo3vsNFc2PNX
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18. सिद्ध कीजिए की बिं दु   तथा  एक सरल

रेखा पर स्थित है तथा इनके  द्वारा अक्षों पर तथा अक्षों के  मध्य बने अन्तः

खंड  तथा  होंगे|

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1), (11, 4) (1, − 1)

3,
3

2

2√5

2

1. समीकरण  को प्रवणता अन्तः खंड रूप में

परिवर्तित कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + √3y + 4 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dia6YAs9Rkqx
https://dl.doubtnut.com/l/_VI1s94Qz5HXr


2. समीकरण  को अन्तः खंड रूप में परिवर्तित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + √3y + 4 = 0

3. समीकरण  को अभिलम्ब रूप में परिवर्तित

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + √3y + 4 = 0

4. सिद्ध कीजिए की रेखा  रेखा 

 की अपेक्षा मूलबिं दु  से अधिक दुरी पर है|

वीडियो उत्तर देखें

x − 4y − 7 = 0,

2x − y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_61wm1kXlv6V7
https://dl.doubtnut.com/l/_1cHCB7T6tPTz
https://dl.doubtnut.com/l/_z3vTMjouoqHc


5. सिद्ध कीजिए की मूलबिं दु  रेखाओं

 तथा 

से समान दुरी पर स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y = − 10, 5x − 12y = − 26 7x + 24y = 50

6. सिद्ध कीजिए की सरल रेखा  पर मूलबिं दु  से

डाले गए लम्ब की लम्बाई 3 इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

8x − 15y + 51 = 0

7. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी मूलबिं दु  से डाले

गए लम्ब की लम्बाई  इकाई तथा प्रवणता 2 है√5

https://dl.doubtnut.com/l/_z3vTMjouoqHc
https://dl.doubtnut.com/l/_mAGI89iPsWn3
https://dl.doubtnut.com/l/_JlA2p8od5Wdq
https://dl.doubtnut.com/l/_fHqiVsZTgj2i
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वीडियो उत्तर देखें

1. रेखाओं  तथा  का प्रतिच्छेद बिं दु  ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

− = 0
x

3

y

4
+ = 1

x

2

y

3

2. सरल रेखाओं  तथा  प्रतिच्छेद

बिं दु  ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y = 11 x − 5y + 9 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_fHqiVsZTgj2i
https://dl.doubtnut.com/l/_O8VZvnpIvQ7N
https://dl.doubtnut.com/l/_Nr9xWnt7aoSG
https://dl.doubtnut.com/l/_kOh83J4ZvwJn


3. सिद्ध कीजिए की रेखाएं

 किसी

सरल रेखा जिसकी प्रवणता 2 है ,पर समान अन्तः खंड काटती है|

वीडियो उत्तर देखें

4x + y − 9 = 0, x − 2y + 3 = 0, 5x − y − 6 = 0

4. सिद्ध कीजिए की सरल रेखाएं

 तथा 

 संगामी है|

वीडियो उत्तर देखें

2x + 5y − 1 = 0, 3x − 2y + 8 = 0

7x + 3y + 11 = 0

5. सिद्ध कीजिए की रेखाएं   तथा 

 संगामी है|

+ = 1, + = 1
x

a

y

b

x

b

y

a

y = x

https://dl.doubtnut.com/l/_kOh83J4ZvwJn
https://dl.doubtnut.com/l/_uNTIycBFkr6a
https://dl.doubtnut.com/l/_78Xi5CU3Xa5e


वीडियो उत्तर देखें

6. उस त्रिभुज की मध्यिकाओं के  समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखाओं

 तथा  से

बनता है|

वीडियो उत्तर देखें

x + y − 6 = 0, x − 3y − 2 = 0 5x − 3y + 2 = 0

7. सिद्ध कीजिए की रेखाएं  

तथा  संगमि है|

वीडियो उत्तर देखें

4x + 7y = 9, 5x − 8y + 15 = 0

9x − y + 6 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_78Xi5CU3Xa5e
https://dl.doubtnut.com/l/_8n9H4gwW6iR4
https://dl.doubtnut.com/l/_188dKOqaquDL


8. रेखाएं   तथा से बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

y = x, y = 2x y = 3x + 4

9. सिद्ध कीजिए की रेखाएं

 तथा

 एक समांतर चतुर्भुज की रचना करती है|

वीडियो उत्तर देखें

√3x + y = 0, √3y + x = 0, √3x + y = 1

√3y + x = 1

10. किसी त्रिभुज के  दो शीर्ष (3 ,-1 ) तथा ( -2 ,3 ) है|इसका लम्ब कें द्र

मूलबिं दु  है, इसके  तीसरे शीर्ष के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_f1njLwB19aDj
https://dl.doubtnut.com/l/_kwC4F1nIjxrB
https://dl.doubtnut.com/l/_i9z6i4Klp2SW


वीडियो उत्तर देखें

11. सिद्ध किजीय की  के  लिए रेखाएं  

 तथा  संगामी है|

वीडियो उत्तर देखें

m = 3

y = x + 1, y = 2(x + 1) y = mx + 3

12. यदि तीन रेखाएँ  

तथा  संगामी हो ,तो सिद्ध कीजिए की तीन अचर 

 में कम से कम दो समान है|

वीडियो उत्तर देखें

ax + a2y + 1 = 0, bx + b2y + 1 = 0

cx + c2y + 1 = 0

a, b, c

https://dl.doubtnut.com/l/_i9z6i4Klp2SW
https://dl.doubtnut.com/l/_nlwXSFejdkLA
https://dl.doubtnut.com/l/_YVnzMoy7nK5y


13. सिद्ध कीजिए की त्रिभुज के  शीर्षो के  सम्मुख भुजाओं पर डाले गए

लम्ब संगामी होते है|

वीडियो उत्तर देखें

14. एक त्रिभुज के  शीर्ष  तथा  है|

सिद्ध कीजिए की त्रिभुज की मध्यिकाएँ  एक बिं दु  पर मिलती है|

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2, 3), B( − 4, 1) C(2, 5)

15. दो रेखाएँ  x अक्ष पर अन्तः खंड 4 तथा y अक्ष पर क्रमशः अन्तः खंड 2

तथा 6 काटती है|उन रेखाओं के  प्रतिच्छेद बिं दु  ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BCW2D22OExsU
https://dl.doubtnut.com/l/_cyiaeDY8R1by
https://dl.doubtnut.com/l/_brktFDm2qHmw
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16. सिद्ध कीजिए की रेखाओं  तथा y =c द्वारा

बने त्रिभुज का क्षेत्रफल  है|जहाँ 

समीकरण  के  मूल है|

उत्तर देखें

y = m1x, y = m2x

c2√11(√3 + 1)
1

4
m1, m2

x2 + (√3 + 2)x + √3 − 1 = 0

1. बिं दु   से होकर जाने वाली तथा  के  समांतर रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 4) y = 3x + 5

https://dl.doubtnut.com/l/_brktFDm2qHmw
https://dl.doubtnut.com/l/_g6Y6jwc0Xy5V
https://dl.doubtnut.com/l/_HE48ZlkVA8Eo


2. बिं दु   से होकर जाने वाली तथा रेखा  के

समांतर रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 1) x = 0

3. बिं दु   से होकर जाने वाली रेखा y =x के  लम्बवत रेखा

का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, − 1)

4. बिं दु   से होकर जाने वाली तथा रेखा 

के  लम्बवत रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, − 2) x − 2y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_WivkTSpJvAvg
https://dl.doubtnut.com/l/_05KiWWCl7xPv
https://dl.doubtnut.com/l/_ILYFAqNg2wBp


5. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा 7x + 2y +7=0 `

के  लम्बवत है तथा मूलबिं दु  से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए की बिं दु   से होकर जाने वाली

तथा रेखा  के  लम्बवत रेखा का समीकरण 

 है|

वीडियो उत्तर देखें

(a cos3 θ, a sin3 θ)

x secθ + y cos ecθ = 0

x cos θ − y sin θ = a cos 2θ

7. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा

 के  लम्बवत है तथा जिसका x अक्ष पर अन्तः खंड 3x − 2y + 3 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ILYFAqNg2wBp
https://dl.doubtnut.com/l/_PW73Wf8ddh0N
https://dl.doubtnut.com/l/_NpgDN2z30HRN
https://dl.doubtnut.com/l/_IpSjPRVqYVaB


है|

वीडियो उत्तर देखें

8. बिं दु   से रेखा  पर डाले गए लम्ब पाद के

निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 3) y = 3x + 4

9. एक त्रिभुज की दो भुजाओं के  समीकरण  तथा

 है तथा लाम्भिक कें द्र (1 ,1 ) है| तीसरी भुजा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

उत्तर देखें

3x − 2y + 6 = 0

4x + 5y = 20

https://dl.doubtnut.com/l/_IpSjPRVqYVaB
https://dl.doubtnut.com/l/_bEiCF4gzd0jT
https://dl.doubtnut.com/l/_yJevQoPCrY4E
https://dl.doubtnut.com/l/_qN59GCq6LIgj


10. उस सरल रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (2 ,-2 ) तथा

रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से होकर

जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

5x − y = 9 x + 6y = 8

11. उस त्रिभुज के  लम्भिक कें द्र के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जिसकी भुजाओं

के  समीकरण 

 तथा 

हैं|

उत्तर देखें

3x − 2y = 6, 3x + 4y + 12 = 0 3x − 8y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_qN59GCq6LIgj
https://dl.doubtnut.com/l/_eGu9s4izqUIC


12. इस सरल रेखा निर्देशांक अक्षों से ऐसे अन्तः खंड काटती है, जिनके

व्युत्क्रमों का योगफल अचर है|सिद्ध कीजिए की रेखा सदैव एक स्थिर बिं दु

से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

13. यदि बिं दु  (2 ,1 ) का दर्पण रेखा के  सापेक्ष प्रतिबम्ब (5 ,2 ) है ,तो दर्पण

का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए की  जहाँ 

एक स्वेस्छ अचर है, से निरूपित रेखाओं का परिवार एक स्थिर बिं दु  से

x(1 + λ) + y(2 − λ) + 5 = 0 λ

https://dl.doubtnut.com/l/_VoIvlZvIf3Mm
https://dl.doubtnut.com/l/_L217UlP97rI1
https://dl.doubtnut.com/l/_zHS1eyHicvPE
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होकर जाता है|वह स्थिर बिं दु  भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

1. बिं दु  (2 ,1 ) की रेखा  से दु री ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12x − 5y + 9 = 0

2. एक समबाहु त्रिभुज का आधार  है तथा इसका शीर्ष (2

,-1 ) है|त्रिभुज की भुजा की लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zHS1eyHicvPE
https://dl.doubtnut.com/l/_UK4lw8npeawV
https://dl.doubtnut.com/l/_re9k6m0ClSV9
https://dl.doubtnut.com/l/_3ZOG0qgpdCDt


3. एक सरल रेखा जिसकी मूलबिं दु  से दु री 1 इकाई है बिं दु  (-1 ,2 ) से

होकर जाती है इस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4. बिं दु  (1 ,2 ) से उस रेखा की दुरी ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणता 5 है

तथा जो रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद बिं दु  से

होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y = 5 x − 3y = 7

5. रेखाओं  तथा  के  प्रतिच्छेद

बिं दु  से रेखा  से लम्भिक दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 21 3x − 4y + 11 = 0

8x + 6y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZOG0qgpdCDt
https://dl.doubtnut.com/l/_bFN7xz5xx348
https://dl.doubtnut.com/l/_a8IlOwMx3yzV


वीडियो उत्तर देखें

6. रेखा  के  समांतर उन सरल रेखाओं के  समीकरण ज्ञात

कीजिए जिनकी इस रेखा से दु री 1 इकाई है|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 5

7. सिद्ध कीजिए की रेखाओं  तथा  के

बीच की लाम्भिक दुरी  है|

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y = 11 8x + 6y = 15

7
10

8. यदि बिं दु  (1 ,1 ) से रेखा  पर डाले गए लम्ब की

लम्बाई 1 है तो सिद्ध कीजिए की 

ax − by + c = 0

+ − =
1

c

1

a

1

b

c

2ab

https://dl.doubtnut.com/l/_a8IlOwMx3yzV
https://dl.doubtnut.com/l/_AW4ZIdVPhMDp
https://dl.doubtnut.com/l/_d33rfZy2FuXP
https://dl.doubtnut.com/l/_7qjykFzfAe4J


वीडियो उत्तर देखें

9. एक त्रिभुज के  शीर्ष  तथा (4 ,3 ) है|त्रिभुज की

ऊं चाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 1), (6, − 2)

10. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली

रेखा की मूलबिं दु  से लम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(cos θ, sin θ) (cos ϕ, sinϕ)

https://dl.doubtnut.com/l/_7qjykFzfAe4J
https://dl.doubtnut.com/l/_7UaLohkAWAhT
https://dl.doubtnut.com/l/_nySsYVAAKU0R


11. y अक्ष पर उन बिं दु ओं  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए जिनकी रेखा

 से लाम्भिक दुरी 3 है|

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y − 12 = 0

12. सिद्ध कीजिए की रेखा  तथा 

रेखा  से संदू रस्थ है |

वीडियो उत्तर देखें

2x + 3y = 19 2x + 3y + 7 = 0

2x + 3y = 6

13. सिद्ध कीजिए की रेखा  रेखाओं 

 तथा  के  मध्यस्थ एक

समांतर रेखा है|

वीडियो उत्तर देखें

12x − 5y − 3 = 0

12x − 5y + 7 = 0 12x − 5y − 13 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_QkuSegkHTvxE
https://dl.doubtnut.com/l/_WjKcPEC2iMlX
https://dl.doubtnut.com/l/_AbayU5QjU24l


वीडियो उत्तर देखें

14. बिं दु  (0 ,a ) से होकर जाने वाली दो सरल रेखाओं के  समीकरण ज्ञात

कीजिए, जिनकी बिं दु   से दु री है|

वीडियो उत्तर देखें

(2a, 2a)

15. एक आयत की एक भुजा का समीकरण  है

तथा इसके  दो शीर्षो के  निर्देशांक  तथा (2 ,4 ) है| आयत का

क्षेत्रफल तथा उस विकर्ण का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (-2 ,4 ) से

होकर जाता है|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y − 10 = 0

( − 2, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_AbayU5QjU24l
https://dl.doubtnut.com/l/_5ZHg5qu8rPIj
https://dl.doubtnut.com/l/_Bqk9C9ZMUP5H


विविध प्रश्नावली

1. दिखाइए की  तथा (0 ,-1 ) एक वर्ग के

शीर्ष है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 2), (0, 5), ( − 3, 2)

2. उस बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए की जो बिं दु   तथा 

 को मिलाने वाले रेखाखण्ड को 2 :7 के  अनुपात में विभाजित

करता है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 5, 11)

(4, − 7)

https://dl.doubtnut.com/l/_zBdLhtPmbyrp
https://dl.doubtnut.com/l/_KYYwEIRpxwek


3. x अक्ष पर एक ऐसा बिं दु  ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं  (7 ,6 )तथा (-3 ,4 )

से एक समान दुरी पर हो|

वीडियो उत्तर देखें

4. x अक्ष बिं दु  (4 ,5 ) तथा  के  मिलान को जिस अनुपात

में काटती है|वह अनुपात ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 10, − 2)

5. प्रवणताओं का प्रयोग करते हुए, दिखाइए की बिं दु  

तथा  संरेख है|

वीडियो उत्तर देखें

(5, 1), (1, − 1)

(11, 4)

https://dl.doubtnut.com/l/_6znpl5qCg8Mw
https://dl.doubtnut.com/l/_EG3wIHcpIaPR
https://dl.doubtnut.com/l/_60shd3BHIqU9


6. यदि  तथा  किसी 

 के  शीर्ष है,तब दर्शाइए की 

वीडियो उत्तर देखें

A( − 2, 1), B(2, 3) C( − 2, − 4)

ΔABC tanB =
2

3

7. दर्शाइए की बिं दु ओं   से जाने वाली रेखा, बिं दु ओं  

 तथा  से जाने वाली रेखा के  लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 6), (4, 8)

(3, − 3) (5, − 9)

8. प्रवणताओं का प्रयोग करते हुए सिद्ध कीजिए की बिं दु

 तथा  क्रम में लेने पर

एक आयत के  शीर्ष है|

( − 4, − 1), ( − 2, − 4), (4, 0) (2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_60shd3BHIqU9
https://dl.doubtnut.com/l/_EeoUamfPSb9B
https://dl.doubtnut.com/l/_BL7iBhlTyzFR
https://dl.doubtnut.com/l/_8fUaAVkRDw1R


वीडियो उत्तर देखें

9. एक चतुर्भुज के  शीर्ष  तथा (9 ,-7 ) है|

सिद्ध कीजिए की चतुर्भुज की भुजाओं के  मध्य बिं दु  एक समांतर चतुर्भुज

बनाते है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 2), (2, 6), (8, 5)

10. उस त्रिभुज की भुजाओं की समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  शीर्ष

 तथा  हों|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 8), (4, − 2) ( − 5, − 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_8fUaAVkRDw1R
https://dl.doubtnut.com/l/_icTDYkZOEhNj
https://dl.doubtnut.com/l/_cSbffwWIqFCo


11. x अक्ष के  साथ  कोण आंतरित करने वाली उस रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु  (0 ,5 ) से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

30∘

12. मूल बिं दु  से होकर जाने वाली तथा x अक्ष की धनात्मक दिशा के  साथ

 का कोण बनाने वाली रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

120∘

13. उस कोण का मान ज्ञात कीजिए जो बिं दु ओं   व 

को मिलाने वाली रेखा x अक्ष के  साथ बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

(1, √3)

(√2, √6)

https://dl.doubtnut.com/l/_CLmT4mGNX5v0
https://dl.doubtnut.com/l/_7HJTXVkzuybN
https://dl.doubtnut.com/l/_STbCYw7E2y7O


14. उस रेखाखण्ड के  लम्बार्द्धक का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  सिरों

के  निर्देशांक (10 ,4 ) तथा है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 4, 9)

15. दर्शाइए की रेखाएँ   तथा 

 है| (i ) समांतर यदि 

(ii) लम्बवत यदि 

वीडियो उत्तर देखें

a1x + b1y + c1 = 0

a2x + b2y + c2 = 0, b1b2 ≠ 0 =
a1

b1

a2

b2

a1a2 + b1b2 = 0

16. बिं दु  (-2 ,-4 ) से होकर जाने वाली तथा रेखा  के

लम्बवत रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

3x − y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_STbCYw7E2y7O
https://dl.doubtnut.com/l/_QlDav7pnJXFh
https://dl.doubtnut.com/l/_0VlGZN9ycZEO
https://dl.doubtnut.com/l/_3iDPPVr4yH3E


वीडियो उत्तर देखें

17. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

लम्बवत हो तथा जिसका y अन्तः खंड 5 मात्रक हो|

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y = 8

18. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो रेखा  के

लम्बवत हो तथा बिं दु ओं  (6 ,4 ) तथा (4 ,-2 ) को मिलाने वाली रेखा के

मध्य बिं दु  से होकर जाती हो

A. 

B. 

C. 

3x + 2y = 8

2x + 3y + 7 = 0

2x − 3y − 7 = 0

2x + 3y − 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_3iDPPVr4yH3E
https://dl.doubtnut.com/l/_NxWLGHhw7CNH
https://dl.doubtnut.com/l/_32jqEOtnND6q


D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2x − 3y + 7 = 0

19. कोई रेखा, बिं दु ओं  (1 ,0 ) तथा (2 ,3 ) को मिलाने वाले रेखाखण्ड के

लम्बवत 1 :2 के  अनुपात में विभाजित करती है| उस रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

20. यदि अक्षों के  बीच अन्तः खंडित एक रेखाखण्ड के  मध्य बिं दु  (a ,b ) है

तो दर्शाइए की उस रेखा का समीकरण  है|

वीडि यो दे खें

+ = 2
x

a

y

b

https://dl.doubtnut.com/l/_32jqEOtnND6q
https://dl.doubtnut.com/l/_40U3MSCy7Bso
https://dl.doubtnut.com/l/_Cio2MHHumUvA


वीडियो उत्तर देखें

21. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दोनों अक्षों के  मध्य कटे

अन्तः खंडित रेखाखण्ड को बिं दु  (-5 ,4 ) द्वारा 1 : 2 के  अनुपात में

विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

22. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो दोनों अक्षों पर बराबर अन्तः

खंड काटती है तथा बिं दु  (4 ,7 ) से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Cio2MHHumUvA
https://dl.doubtnut.com/l/_5aHYlzsFUrGP
https://dl.doubtnut.com/l/_omI87xUu5ULf


23. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर

जाती है तथा जिसका x अक्ष पर अन्तः खंड y अक्ष पर अन्तः खंड से 5

अधिक है|

वीडियो उत्तर देखें

(22, − 6)

24. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो बिं दु   से होकर

जाती है जबकि यह बिं दु  रेखा के  अक्षों के  मध्य कटे अन्तः खंड को 2 :3 के

अनुपात में अतः विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

( − 5, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_q4z7LYA8UNTE
https://dl.doubtnut.com/l/_8D7PRoDbTCeP


25. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी मूलबिं दु  से लम्बवत

दुरी 3 मात्रक हो तथा जो x अक्ष की धनात्मक दिशा तथा लम्ब की बीच

 का कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

15∘

26. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो मूलबिं दु  से 3 मात्रक की दुरी

पर इस प्रकार है की  हो जहाँ  एक न्यूनकोण है तथा जो

x अक्ष की धनात्मक दिशा के  लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

tanα =
5

12
α

https://dl.doubtnut.com/l/_b5KaspHYH9Ip
https://dl.doubtnut.com/l/_R63nuN6G4oIT


27. मूलबिं दु  से किसी रेखा की लम्बवत दुरी 2 मात्रक है तथा इस लम्ब का

झुकाव  इस प्रकार है की  न्यूनकोण है, उस रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

α sinα = , α
1

3

28. समीकरण  को प्रवणता अन्तः खंड रूप में

परिवर्तित कीजिए तथा रेखा का y अन्तः खंड तथा प्रवणता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

5x + 7y − 35 = 0

29. समीकरण  को अन्तः खंड रूप में परिवर्तित

कीजिए तथा अक्षों के  मध्य के  रेखा अन्तः खंड के  भाग की लम्बाई ज्ञात

3x − 4y + 12 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_U2ibLZ8cX0ns
https://dl.doubtnut.com/l/_txBbTd9d6iyL
https://dl.doubtnut.com/l/_JPJImdtiFRBG


कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

30. दर्शाइए की रेखा  की बिं दु  (7 ,0 ) से लम्ब

की लम्बाई,इसकी बिं दु  (2 ,1 ) से लम्ब की लम्बाई की दोगुनी है|

वीडियो उत्तर देखें

5x + 12y − 9 = 0

31. दर्शाइए की रेखा  की बिं दु ओं  

 तथा  से डाले गये लम्ब की

लम्बाई  है|

वीडियो उत्तर देखें

cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b

(√a2 − b2, 0) ( − √a2 − b2, 0)

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_JPJImdtiFRBG
https://dl.doubtnut.com/l/_3yEhtWXkK0CU
https://dl.doubtnut.com/l/_wQKOlOZBrdxd
https://dl.doubtnut.com/l/_gP4MPNV2lG3O


32. रेखाओं  तथा  के

प्रतिच्छेदन से जाने वाली तथा रेखा  के  लम्बवत रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

x + 2y + 3 = 0 3x + 4y + 7 = 0

y − x = 8

33. दर्शाइए की रेखाएँ  

तथा  संगमि है|प्रतिच्छेदन के  बिं दु  भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y + 5 = 0, 7x − 8y + 5 = 0

4x + 5y = 45

34. बिं दु   से रेखा  पर डाले गये लम्ब की

समीकरण ज्ञात कीजिए तथा लम्ब के  पाद के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए|

( − 2, 3) x − 4y + 7 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_gP4MPNV2lG3O
https://dl.doubtnut.com/l/_xUb6XTUMQ7Z8
https://dl.doubtnut.com/l/_rQ75iNXjeLRD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4x + y + 5 = 0( , )
−24
17

28

17

4x + y + 5 = 0( , )
−22

17

25

17

4x + y + 5 = 0( , )
−22

17

23

17

4x + y + 5 = 0( , )
−12

17

23

17

35. मूल बिं दु  से रेखा  पर डाले गये लम्ब की

समीकरण ज्ञात कीजिए|लम्ब के  पाद के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4x − 3y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rQ75iNXjeLRD
https://dl.doubtnut.com/l/_hrBNQKbLk6AT


अतिलघु उत्तरीय प्रश्न

36. ज्ञात कीजिए की मूल बिं दु  को किस बिं दु  पर स्थानांतरित किया जायें

जिससे  में कोई प्रथम घात पद नहीं

रहें?

उत्तर देखें

x2 + y2 − 4x − 8y + 3 = 0

37. यदि अक्षों के  स्थानांतरण द्वारा मूलबिं दु  को बिं दु  (0 ,-2 ) पर

स्थानांतरित किया जाये, जिससे बिं दु  (0 ,-2 ) के  नए निर्देशांक (0,-4) हो

गये बिं दु  (3,2) के  मौलिक निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OotraMmZe2AG
https://dl.doubtnut.com/l/_pZqhBz7WIvka
https://dl.doubtnut.com/l/_oSFhkcLRZN8S


1. बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाले रेखाखण्ड के

मध्य बिं दु  के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2. − 5) (3, − 1)

2. बिं दु ओं   तथा  के  बिच की दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, − 3) ( − 6, 3)

3. बिं दु ओं   तथा  के  बीच की दुरी

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(a + b, a − b) (a − b. a + b)

https://dl.doubtnut.com/l/_oSFhkcLRZN8S
https://dl.doubtnut.com/l/_NMkZegwtBiEV
https://dl.doubtnut.com/l/_y0iZ0XEXbSis


4. बिं दु ओं   तथा  से जाने वाली रेखा की प्रवणता 2 है x का

मान ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(2, 5) (x, 3)

5. बिं दु ओं   व  से होकर जाने वाली रेखा की

प्रवणता ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 3) (8, − 5)

6. x अक्ष तथा बिं दु ओं   तथा  को मिलाने वाली

रेखा के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(3, − 1) (4, − 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_qNGOe96w7Ddv
https://dl.doubtnut.com/l/_iOBMH076YmlJ
https://dl.doubtnut.com/l/_vNXBpBsZkyhg


7. x के  किस मान के  लिए बिं दु   तथा (4 ,5 ) संरेख

है|

वीडियो उत्तर देखें

(x, − 1), (2, 1)

8. उन रेखाओं के  बीच का कोण ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणताएँ   व 3

है|

वीडियो उत्तर देखें

1

2

9. उस रेखा की प्रवणता ज्ञात कीजिए जिसका झुकाव  है|

वीडियो उत्तर देखें

120∘

https://dl.doubtnut.com/l/_vNXBpBsZkyhg
https://dl.doubtnut.com/l/_ooidZAx89uvp
https://dl.doubtnut.com/l/_oLJl7g8XWvoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_Pm6I2zaVMIaJ


10. उस रेखा का झुकाव ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणताएँ   है|

वीडियो उत्तर देखें

1

√3

11. बिं दु ओं  (2 ,5 )तथा (-4 ,-4 ) से होकर जाने वाली रेखा की प्रवणता

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12. x अक्ष से 5 मात्रक की दुरी पर x अक्ष के  समांतर रेखा का समीकरण

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_h01GV7J8TQJa
https://dl.doubtnut.com/l/_rw6SDbEcb9Sz
https://dl.doubtnut.com/l/_9pT4gQRchSF8
https://dl.doubtnut.com/l/_RFUwsy9ri7rc


13. y अक्ष के  बायीं और 7 मात्रक की दुरी पर y अक्ष के  समांतर रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

14. बिं दु  (-3 ,5 ) से होकर जाने वाले तथा अक्षों के  समांतर रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

15. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जो x अक्ष के  साथ  का

कोण बनाती है तथा बिं दु  (3 ,5 ) से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

135∘

https://dl.doubtnut.com/l/_RFUwsy9ri7rc
https://dl.doubtnut.com/l/_xb8uNfbcmRNo
https://dl.doubtnut.com/l/_QmRw4ccRSP62


16. x अक्ष के  समांतर तथा y अक्ष पर -3 अन्तः खण्ड वाली रेखा का

समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

17. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके   हो तथा x

अन्तः खण्ड 5 मात्रक हो|

वीडियो उत्तर देखें

tan θ =
1

3

18. उस रेखा का समीरकण ज्ञात कीजिए जो मूल बिं दु  के  बायीं ओर 3

मात्रक की दुरी पर x अक्ष को काटती है तथा एक प्रवणता -2 के  बराबर

रखती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6v1Q4V4bmMiQ
https://dl.doubtnut.com/l/_plZPeLNIxd3z
https://dl.doubtnut.com/l/_GJ9qHWkM76Iy


वीडियो उत्तर देखें

19. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसकी प्रवणता 3 तथा y अन्तः

खण्ड 5 है|

वीडियो उत्तर देखें

20. निर्देशांक अक्षों पर रेखा  के  द्वारा काटे गए

अन्तः खण्ड ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

2x − y + 16 = 0

21. उस रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए जिसके  लिए  व 

 हो|

p = 3

α = 45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GJ9qHWkM76Iy
https://dl.doubtnut.com/l/_v2Y11f5zs7M1
https://dl.doubtnut.com/l/_rzUlbKS4lRUu
https://dl.doubtnut.com/l/_dGqgiZt4ltVw


वीडियो उत्तर देखें

22. रेखा  से बिं दु  (-1 ,1 ) की दुरी ज्ञात

कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

12(x + 6) = 5(y − 2)

23. मूल बिं दु  से रेखा  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

4x + 3y − 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_dGqgiZt4ltVw
https://dl.doubtnut.com/l/_HM0XG1F0U4td
https://dl.doubtnut.com/l/_I0JY4ntz8TeM


24. बिं दु   से रेखा  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(a, b) + = 1
x

a

y

b

25. रेखा  से बिं दु   की दुरी ज्ञात कीजिए|

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3x − 4y = 27 (3, − 5)

5

2

2

5

2

5

https://dl.doubtnut.com/l/_wW3lKmwAJpWQ
https://dl.doubtnut.com/l/_IHMugB8OPjCI


विवरणात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए की x =7 तथा y =0 या x =2 तथा y =5 के  लिए

 तथा  एक ऐसे समद्विबाहु

समलम्ब चतुर्भुज के  शीर्ष है, जिसमें 

वीडियो उत्तर देखें

A(2, 0), B(0, 2)C(0, 7) D(x, y)

AB ∣ ∣ DC

2. यदि तीन बिं दु   तथा  संरेख है तो सिद्ध

कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

(x1, y1), (x2, y2) (x3, y3)

           (x3 − x1)(y2 − y1) = (x2 − x1)(y3 − y1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IHMugB8OPjCI
https://dl.doubtnut.com/l/_JwmJltrzIHLB
https://dl.doubtnut.com/l/_yk0qdx1PfhUp


3. सिद्ध कीजिए की समबाहु त्रिभुज की मध्यिका संगत भुजा के  लम्बवत

होती है|

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए की समचतुर्भुज के  विकर्ण एक दूसरे को समकोण पर

काटते है|

वीडियो उत्तर देखें

5. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं  (6 ,5 ) (2 ,-1 ) को मिलाने वाली रेखा पर

बिं दु  (4 ,1 ) से डाला गया लम्ब रेखा को 8 ,5 के  अनुपात में अन्तः

विभाजित करता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_yk0qdx1PfhUp
https://dl.doubtnut.com/l/_dY2WokT7x2Hn
https://dl.doubtnut.com/l/_Ixu7xlJrUcd3
https://dl.doubtnut.com/l/_cSHEn1BAXhCa


वीडियो उत्तर देखें

6. सिद्ध कीजिए की तीन बिं दु   तथा (8 ,2 )

संरेख है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 0), ( − 2, − 2)

7. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं  (1 ,-3 ) तथा (4 ,-5 ) से होकर जाने वाली

रेखा के  अक्षों पर बने अन्तः खण्ड  तथा  है|

वीडियो उत्तर देखें

17
8

17
3

https://dl.doubtnut.com/l/_cSHEn1BAXhCa
https://dl.doubtnut.com/l/_CvbuFCeh108p
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi8u6rIIX7vH


8. किसी त्रिभुज के  दो शीर्षों (3 ,-1 ) तथा ( -2 ,3 ) है तथा इसका लम्भिक

कें द्र मूलबिं दु  है, सिद्ध कीजिए की तीसरे शीर्ष के  निर्देशांक

 है|

वीडियो उत्तर देखें

( − , )
36

7
45
7

9. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं  (2 ,-3 ) तथा ( -1 ,2 ) को मिलाने वाली रेखा,

बिं दु ओं   तथा  को शीर्ष वाली रेखा के  लम्बवत है|

वीडियो उत्तर देखें

(3, 7) ( − 2, 4)

10. बिं दु   से होकर जाने वाली रेखा x अक्ष की धनात्मक दिशा में

 का कोण बनाती है तथा बिं दु  P के  परितः दक्षिणवर्त दिशा में  के

P (1, 2)

60∘ 15∘

https://dl.doubtnut.com/l/_GgwxygG3oBAZ
https://dl.doubtnut.com/l/_X97G5K1U667N
https://dl.doubtnut.com/l/_3IpAQEmDwZ41


कोण पर घुमाई जाती है| सिद्ध कीजिए की नई स्थिति में रेखा का

समीकरण| 

वीडियो उत्तर देखें

           x − y + 1 = 0

11. एक सरल रेखा निर्देशांक अक्षों से ऐसे अन्तः खण्ड काटती है जिनके

व्युत्क्रमों का योगफल अचर है सिद्ध कीजिए की रेखा सदैव एक स्थिर बिं दु

से होकर जाती है|

वीडियो उत्तर देखें

12. सिद्ध किजीय की रेखा  के  समांतर रेखाओं 

 तथा  से प्रतिच्छेद बिं दु  रेखा 

x − y = 2

2x + y = 7 2x + y = 16

https://dl.doubtnut.com/l/_3IpAQEmDwZ41
https://dl.doubtnut.com/l/_it2sL4X8j9Lh
https://dl.doubtnut.com/l/_m03ZxZjugwSE


 के  विपरीत ओर है|

वीडियो उत्तर देखें

x + y = 5

13. सिद्ध कीजिए की रेखाएं   एक समचतुर्भुज

बनाती है जिसका क्षेत्रफल  है|

वीडियो उत्तर देखें

ax ± by ± c = 0

2c2

|ab|

14. सिद्ध कीजिए की बिं दु ओं   तथा 

 से रेखा  पर डाले

गए लंबों की लम्बाइयों का गुणनफल  है|

वीडियो उत्तर देखें

(√a2 − b2, 0)

( − √a2 − b2, 0) cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_m03ZxZjugwSE
https://dl.doubtnut.com/l/_CUmnLc4tALFD
https://dl.doubtnut.com/l/_x8sqBCIv4jWa
https://dl.doubtnut.com/l/_s1I2AnEdEjwC


बहुविकल्प प्रश्न

15. सिद्ध कीजिए की रेखाओं

तथा  से बना समांतर चतुर्भुज एक समचतुर्भुज

होगा यदि 

वीडियो उत्तर देखें

ax + by + c = 0, a1x + b1y + c = 0, ax + by + c1 = 0

a1x + b1y + c1 = 0

a2 + b2 = a2
1 + b2

1

1.  द्वारा निरूपित रेखा L बिं दु   से होकर जाती

है रेखा K रेखा L के  समांतर है| तथा उसका समीकरण 

है| तो L तथा K के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए|

A. 

+ = 1
x

5

y

b
(13, 32)

+ = 1
x

c

y

3

23

√15

https://dl.doubtnut.com/l/_s1I2AnEdEjwC
https://dl.doubtnut.com/l/_4iTHYj6gutB9


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

√17

17

√5

23

√17

2. यदि p मूलबिं दु  से रेखा  पर डाले गए लम्ब की लम्बाई

हो तो-

A. 

B. 

C. 

+ = 1
x

a

y

b

= +
1

p2

1

a2

1

b2

= −
1

p2

1

a2

1

b2

= − −
1

p2

1

a2

1

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_4iTHYj6gutB9
https://dl.doubtnut.com/l/_RC5zfvsfeXX9


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

= − +
1

p2

1

a2

1

b2

3. उन रेखाओं का समीकरण जिन पर मूलबिं दु  से डाला गया लम्ब x अक्षों

के  साथ  का कोण बनाता है ओर उनसे तथा x अक्ष से बने त्रिभुज का

क्षेत्रफल  वर्ग इकाई हो, तब -

A. 

B. 

C. 

D. 

30∘

50

√3

x + √3y ± 10 = 0

√3x0y ± 10 = 0

x ± √3y − 10 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_RC5zfvsfeXX9
https://dl.doubtnut.com/l/_qpNbwSBOxGuB


Answer: B

उत्तर देखें

4. रेखाओं  


 


तथा y =0 जहाँ  से बने त्रिभुज के  लंबके न्द्र का बिन्दुपथ निम्न है|

A. अतिपरवलय

B. परवलय

C. दीर्घवृत

D. एक सरल रेखा

Answer: D

        (1 + p)x − py + q(1 + q) = 0

          (1 + q)x − qy + q(1 + q) = 0

p ≠ q

https://dl.doubtnut.com/l/_qpNbwSBOxGuB
https://dl.doubtnut.com/l/_jqL36zcaDtJm


उत्तर देखें

5. दो विमीय निर्देशांक तल पर तीन भिन्न बिं दु  A ,B तथा C इस प्रकार है

की बिं दु  (1 ,0 ) की किसी भी बिं दु  की दुरी का अनुपात बिं दु  

की किसी भी बिं दु  की दुरी  है तब  का परिके न्द्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

उत्तर देखें

( − 1, 0)

1

3
ΔABC

( , 0)
5

4

( , 0)
5

2

( , 0)
5

3

(0, 0)

https://dl.doubtnut.com/l/_jqL36zcaDtJm
https://dl.doubtnut.com/l/_UcpTNOY7RDCb
https://dl.doubtnut.com/l/_efCtBSmoGjIW


6. रेखाएं   तथा 

 एक उभयनिष्ट रेखा के

लम्बवत है| p के  किस मान के  लिए?

A. p के  के वल एक मान के  लिए

B. p के  दो मानो के  लिए

C. p के  दो या दो से अधिक मानो के  लिए

D. p के  किसी भी मान के  लिए नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

p(p2 + 1)x − y + p = 0

(p2 + 1)
2
x + (P 2 + 1)y + 2q = 0

7. आर्गेन्ड तल पर  है-0, 2 + 3i, i − 2, − 2i

https://dl.doubtnut.com/l/_efCtBSmoGjIW
https://dl.doubtnut.com/l/_1eQyLMYQVG2q


A. आयत के  शीर्ष

B. समचतुर्भुज के  शीर्ष

C. समलम्ब के  शीर्ष

D. समांतर चतुर्भुज के  शीर्ष

Answer: D

उत्तर देखें

8. मान लीजिये तीन बिं दु

 है| जहाँ 


 तब-

P = P{ − sin(β − α) − cos β}, Q = {cos(β − α), sinβ},

R = {cos(β − α + θ), sin(β − θ)}            

    0 < α, β < ,
π

4

https://dl.doubtnut.com/l/_1eQyLMYQVG2q
https://dl.doubtnut.com/l/_7rIdsB9EBImc


A. P रेखाखण्ड RQ पर स्थित है|

B. Q रेखाखड़ RP पर स्थित है|

C. R के  रेखाखण्ड QP पर स्थित है|

D.  असंरेखीये है|

Answer: D

उत्तर देखें

P , Q, R

9.  तथा  को मिलाने वाले रेखाखण्ड का लम्ब

द्विभाजक का Y अक्ष खण्ड -4 है| तब k का संभव मान है-

A. 

B. 

P (1, 4) Q(k, 3)

−4

1

https://dl.doubtnut.com/l/_7rIdsB9EBImc
https://dl.doubtnut.com/l/_uYeCSCsCpxoW


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2

−2

10. मान लीजिए त्रिभुजों  के  शीर्ष  तथा 

 है|  के  अंदर एक बिं दु  है R इस प्रकार है की त्रिभुज 

 तथा OQR समान क्षेत्रफल के  है|R के  निर्देशांक है-

A. 

B. 

C. 

OPQ O(0, 0), P (3, 4)

(6, 0) ΔOPQ

OPR, PQR

( , 3)
4
3

(3, )
2

3

(3, )
4
3

https://dl.doubtnut.com/l/_uYeCSCsCpxoW
https://dl.doubtnut.com/l/_MaQr1ywfGG7M


D. 

Answer: C

उत्तर देखें

( , )
4
3

2

3

11. मान लीजिए  तथा  विकर्ण AC वाले

समकोण त्रिभुज के  शीर्ष बिं दु  है|यदि त्रिभुज का क्षेत्रफल 1 है तब k के

मानों का समुच्चय है-

A. 

B. 

C. 

D. 

A(h, k), B(1, 1) C(2, 1)

{1, 3}

{0, 2}

{ − 1, 3}

{ − 3, − 2}

https://dl.doubtnut.com/l/_MaQr1ywfGG7M
https://dl.doubtnut.com/l/_qqAlDZqZBm6N


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

12. यदि रेखाओं  तथा 

 संगामी है |तब z का मान है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3x + 4y + 1 = 0, 5x + zy + 3 = 0

2x + y ≡ 0

−8

8

4

−4

https://dl.doubtnut.com/l/_qqAlDZqZBm6N
https://dl.doubtnut.com/l/_4E2IY3i3yXUw


13. बिं दु   से जाती हुई एक रेखा ऐसी है की दोनों अक्षों के  बीच

अन्तः खण्ड भाग बिं दु  A पर समद्विभाजित होता है| उसका समीकरण है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A(3, 4)

3x − 4y + 7 = 0

4x + 3y = 24

3x + 4y = 25

x + y = 7

https://dl.doubtnut.com/l/_4E2IY3i3yXUw
https://dl.doubtnut.com/l/_DDKvUBunluGM


14. यदि त्रिभुज का एक शीर्ष (1 ,1 ) है तथा उस शीर्ष से होकर जाने वाली

दो भुजाओं के  मध्य बिं दु   तथा(3 ,2 ) है|तो त्रिभुज का कें द्र है -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 2)

( − 1, )
7
3

( − , )
1

3
7
3

(1, )
7
3

( , )
1

3
7
3

15. बिं दु  b  से होकर जाने वाली तथा रेखा 

 के  लम्बवत रेखा का समीकरण है-

( − 2, − 4)

3x − y + 5 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_p49KJAlHaYDF
https://dl.doubtnut.com/l/_l8BfzL8ixlbA


स्वमूल्यांकन परिक्षण

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

3x + x − 8 = 0

3x + y + 6 = 0

x + 3y + 14 = 0

1. एक रेखा  और  से जाती है|यदि रेखा की ढाल m है

तो दिखाइए 

(x1, y1) (h, k)

             k − y1 = m(h − x1)

https://dl.doubtnut.com/l/_l8BfzL8ixlbA
https://dl.doubtnut.com/l/_ljiCkl0CyDP5


वीडियो उत्तर देखें

2.  के  शीर्ष  और  है| शीर्ष R

से जाने वाली मध्यिका का समीकरण ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR P (2, 1), Q( − 2, 3) R(4, 5)

3. मूलबिं दु  से किसी रेखा पर डाला गया लम्ब रेखा से बिं दु   पर

मिलता है, रेखा का समीकरण ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 2, 9)

https://dl.doubtnut.com/l/_ljiCkl0CyDP5
https://dl.doubtnut.com/l/_IWwaM737RlYF
https://dl.doubtnut.com/l/_xc8ZPM8ThpRW


4. बिं दु   से रेखा  पर डाले गए लम्बपाद

के  निर्देशांक ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

( − 1, 3) 3x − 4y − 16 = 0

5. यदि p और q क्रमशः मूलबिं दु  से रेखाओं

 और 

पर लम्ब की लम्बाईयाँ है तो सिद्ध कीजिए की 

वीडियो उत्तर देखें

x cos θ − y sin θ = k cos 2θ x secθ + y cos ecθ = k

p2 + 4q2 = k2

6.  और p के  मान ज्ञात कीजिए यदि समीकरण

 रेखा  पर लम्ब रूप से

θ

x cos θ + y sin θ = p √3x + y + 2 = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_TCgEnCKlIaoa
https://dl.doubtnut.com/l/_AC2hwr3q2Eyy
https://dl.doubtnut.com/l/_CXKPuymBjdIO


है|

वीडियो उत्तर देखें

7. मूलबिं दु  से बिं दु ओं   और  को मिलाने

वाली रेखा की लम्भिक दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(cos θ, sin θ) (cos ϕ, sinϕ)

8. दर्शाइए की मूलबिं दु  से जानेवाली और रेखा  से 

कोण बनाने वाली उस रेखा का समीकरण  है|

वीडियो उत्तर देखें

y = mx + c θ

= ±
y

x

m ± tan θ

1 ± tan θ

https://dl.doubtnut.com/l/_CXKPuymBjdIO
https://dl.doubtnut.com/l/_s3uPQn5p7g5q
https://dl.doubtnut.com/l/_PngRhbDMMEkY


9. बिं दु   से रेखा  की  के

अनुदिश दुरी ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

(1, 2) 4x + 7y + 5 = 0 2x − y = 0

10. रेखा  को दर्पण मानते हुए बिं दु   का प्रतिबिम्ब

ज्ञात कीजिए|

वीडियो उत्तर देखें

x + 3y = 7 (3, 8)

11. दिखाइए की  और  बिं दु ओं

से रेखा पर खींचे गए लम्ब की लम्बाइयों का

गुणनफल  है|

वीडियो उत्तर देखें

(√a2 − b2, 0) ( − √a2 − b2, 0)

cos θ + sin θ = 1
x

a

y

b

b2

https://dl.doubtnut.com/l/_GUi0f6iTuxlD
https://dl.doubtnut.com/l/_W2mPAYEry7kd
https://dl.doubtnut.com/l/_13HTL6DTJmGN


B विवेचनात्मक सोच वाले प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

1. a व b के  किस मान के  लिए रेखा  द्वारा अक्षों पर

कटा गया अन्तः खंड रेखा  द्वारा काटे गए अन्तः खंडो

के  लम्बाई में बराबर तथा चिन्हो में विपरीत है?

उत्तर देखें

ax + by + 8 = 0

2x − 3y + 6 = 0

2. दर्शाइए की चार रेखाएं   मिलाकर एक

समचतुर्भुज बनाती है जिसका क्षेत्रफल  है|

वीडियो उत्तर देखें

ax ± by ± c = 0

2c2 /ab

https://dl.doubtnut.com/l/_13HTL6DTJmGN
https://dl.doubtnut.com/l/_k5tw8OOxSmvA
https://dl.doubtnut.com/l/_EU4vflrOLW34
https://dl.doubtnut.com/l/_O0SxVTaE5mz7


3. दर्शाइए की a व b के  भिन्न मानों के  लिए सरल रेखाएं

 एक नियत बिं दु  से होकर जाती

है|

वीडियो उत्तर देखें

x(a + 2b) + y(a + 3b) = a + b

https://dl.doubtnut.com/l/_O0SxVTaE5mz7

